

КУЛЬТУРНОЕ НАСЛЕДИЕ

Вопрос развития культуры, сохранения и приумножения богатейшего культурного наследия нашего общества имеет сегодня огромное значение. Историко-культурное наследие как важнейшее свидетельство исторической судьбы народа, как основа и непременное условие его настоящего и будущего развития, как основная часть всей человеческой цивилизации требует постоянной защиты от всех опасностей. Сохранение и изучение историко-культурного наследия в Казахстане является одной из наиболее важных проблем. На это обратил внимание в своем Послании Президент страны Н.Назарбаев, инициировав разработку специальной программы «Культурное наследие».

Первый этап городской программы «Культурное наследие» в Экибастузском регионе был реализован в период с 2004-2006 годы, в рамках которого было предусмотрено 75 мероприятий.

Павлодарская областная программа «Культурное наследие» на 2007-2009 годы была разработана в соответствии с Посланием Президента Республики Казахстан Н.Назарбаева от 28 февраля 2007 года «Новый Казахстан в новом мире». План мероприятий программы охватил широкий спектр вопросов от археологии до этнографии.

Современное состояние историко-культурного наследия Экибастузского региона характеризуется посильным обеспечением комплекса мер по сохранению и дальнейшему развитию традиций, открытием новых памятников истории и культуры, активизацией работ по консервации, реставрации объектов.

По результатам изучения археологических памятников Экибастузского региона накоплена значительная информация по древней истории края. Однако многие ее аспекты, связанные с периодом первоначального заселения края человеком, до сих пор остаются неизученными. Во многом это объясняется недостатком источников базы и отсутствием постоянного планомерного и систематического изучения памятников этих периодов, многие из которых выявлены впервые и являются уникальными. Среди них выделяется ряд памятников Экибастузского района.

На сегодняшний день наиболее интересными и ценными культурно-историческими объектами являются древнейшие стоянки-мастерские и стратифицированные поселения первобытного человека, относящиеся к эпохе нижнего и верхнего палеолита Экибастуз 20, 15, стоянки ранних скотоводов эпохи энеолита и ранней бронзы Экибастуз 17, расположенные на Старо-Экибастузском комплексе, наскальные рисунки в урочище Ак-Бидаик и «Олентинские писаницы», которые подверглись значительному разрушению и нуждаются в проведении специальных исследований и музеефикации. Они связаны с решением проблемы происхождения, хозяйственной деятельности, экономики древнего населения, становления производящего хозяйства и

формирования скотоводческих культур в степной зоне Евразии. Целью данных исследований являются изучение и музеефикация уникальных наскальных рисунков. Воссоздание на основе изученных объектов культурно-исторических процессов, связанных с формированием культур эпохи энеолита и ранней бронзы Прииртышья.

В результате первоначальных исследований, проведенных на этих объектах экспедицией под руководством В.К.Мерца, сотрудниками Экибастузского историко-краеведческого музея и студентами ПГУ им.С.Торайгырова, были получены новые материалы по палеолиту, неолиту, энеолиту и ранней бронзе, определена перспектива их изучения как наиболее содержательных и информативных культурно-исторических объектов. Работа по изучению данных объектов и проведение специальных исследований, предлагающих как стационарные полевые работы по их изучению, так и широко-масштабные поисково-разведочные работы по выявлению новых, еще более информативных памятников будет продолжена. Для центра археологических исследований ПГУ им. С. Торайгырова изучение этих памятников является приоритетным направлением на ближайшие годы, так как представляются очень перспективными и необходимыми, с точки зрения получения нового типа источниковедческой информации, еще не использовавшейся в историографии по древней истории Прииртышья и Казахстана в целом. В рамках программы археологических исследований в 2010 году предполагается провести исследование этих памятников археологии Экибастузского района, нуждающиеся в специальном изучении.

Вот уже два года в Экибастузском районе Павлодарской области работает комплексная археолого-этнографическая экспедиция под руководством научных ПГПИ с участием сотрудников Экибастузского историко-краеведческого музея. Этот регион, известный среди казахов под названием Акколь-Жайильма, не случайно был выбран в качестве объекта исследований. Акколь-Жайильма со своими многочисленными озерами и реками с древности была особо благоприятна для жизнедеятельности людей. Вместе с тем, данный регион сыграл важную роль в политической и социально-экономической жизни наших предков до сих пор не получил своей адекватной оценки, не определено и его место в истории нашей страны. Вследствие этого основной задачей проведенных работ было определение места и роли Акколь-Жайильмы в истории Казахстана, проведение археологических, этнографических и в целом этнокультурных исследований.

В 2005-2006 гг. были проведены археологическое обследование и раскопки, в результате которых было установлено, что памятник представляет комплекс, состоящий из поселения и некрополя, относящихся к эпохе позднего средневековья. В 2007 году

начаты стационарные исследования по реализации областной программы «Культурное наследие». В 2009 году научной группой, выполняющей работы по теме «Археологические исследования городища Аулиеколь», были выполнены запланированные работы. На первом этапе осуществлялись работы по систематизации архивных материалов, научных публикаций в контексте изучения городской культуры степной зоны Казахстана. На втором этапе, в июль-августе, проведены полевые археологические исследования на городище Аулиеколь. В исследованиях активное участие кроме сотрудников института археологии им. А.Маргулана принимали студенты и преподаватели Павлодарского государственного педагогического института и Экибастузского историко-краеведческого музея. В ходе полевых исследований, аулиекольским отрядом проведены раскопочные работы на территории усадьбы, представлявшей собой прямоугольное сооружение из сырцового кирпича с расположенными с южной и северной стороны входными помещениями – тамбурами. Внутри сооружения выявлены четыре помещения с глинняным полом. Также обнаружены фрагменты деревянных досок, являвшихся остатками перекрытий. Новым направлением полевых работ стали поиск и обследование ирригационной системы на периферии городища, в результате которых зафиксированы остатки обширной системы арыков. На некрополе продолжены исследования средневекового мавзолея изучавшегося в 2007-2008 годах. Здесь изучалась планиграфия объекта, составлен детальный археологический план и стратиграфический разрез сооружения, расчищены развали кирпичных стен памятника, где обнаружены остатки архитектурного декора в виде керамических изразцов украшенных голубой глазурью, растительным и геометрическим орнаментом. Результаты археологических работ на городище Аулиеколь были представлены на специальной выставке и научно-практической конференции «Культурное наследие Павлодарского Прииртышья».

Также по реализации областной программы «Культурное наследие» проводилось археологическое изучение 15 памятников археологии, расположенных на территории освоения месторождения Бозшаколь, ТОО «Археологическая экспертиза». Объектами историко-культурной экспертизы явились стоянка-мастерская Бозшаколь 2, стоянка Бозшаколь 1, 3, 4. Работы выполнены в полном объеме, в соответствии с положениями законодательства Республики Казахстан. По итогам работ подготовлен научный отчет. Таковы основные результаты исследований памятников Экибастузского региона, проведенных в рамках областной программы «Культурное наследие».

Салтанат ОРДАБАЕВА,
специалист городского
историко-краеведческого музея.